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Kaláka
(Ky) A Járási Magyar Közművelő­

dési Testületek Szövetségének múlt 
vasárnap megtartott érsekujvári 
gyűlésén az egyik kiküldött szóba 
hozta a falusi kulturházak ügyét. 
Rámutatott arra, hngy a falu kul­
túrájának a háromsága: a templom, 
iskola és a kulturház. De mig az 
előbbi kettő a legtöbb helyen meg 
van, addig a kulturház a legtöbb 
helyen hiányzik és azért van az, 
hogy faluhelyen nem tudják hol 
megrendezni a kulturelöadásokat. A 
legtöbb helyen a gyermekek terme­
téhez méretezett szűk iskolapadok­
ban kuporog az előadások közön­
sége pici iskolatermekben.

A magyar falvakat járó előadók 
amellett tesznek bizonyságot, hogy 
magyar népünk kulturéhsége igen 
nagy, a falu népe haladni akar a 
korral, fejlődni és tanulni mohón. 
Ezt a most megnyilatkozó kultur- 
mohóságot igen-igen ki lehetne 
használni a falusi kulturházak fel­
építése érdekében, alig is hiányzik 
hozzá más, mint egypár lelkes fér­
fiú, akik a kezdeményezés munká­
ját elindítják, ki-ki a maga falujá­
ban. Hogy a lelkesedés csodákat 
müveit, arról számtalan példa ta­
núskodik. Erdélyi mintára a szlová­
kiai magyarság is vezesse be a 
Kaláka rendszert a kulturházak épí­
tésénél.

Mi az a Kaláka ? A székely föl­
dön, hogyha valakinek leég a háza, 
nem áll meg a falu a sopánkodó 
sajnálkozásnál, hanem össze áll a 
nép és felépiti a kárvallott székely 
testvérének házát. Ki ingyen fát, ki 
ingyen követ, ki ingyen fuvart, ki 
ingyen kézi napszámot áldoz a test­
vériség oltárára. Száz év előtt Bu­
dapesten a nemzeti színházat is 
részben ilyen ingyen munkával épí­
tették fel. Pár év előtt Horhi, ez a 
kis magyar sziget a honti szlovák 
tengerben igy mentette meg roska­
dozó magyar templomát, kálvinista 
kéz, katolikus kéz egyforma lelke­
sedéssel áldozott ingyen munkát a 
magyar szót és magyar lelket őrző 
református templom restaurálására, 
hogy a nagy hullámverésben ki ne 
aludjék a magyarság e kicsiny vi­
lágitó tornyának ténye. A község 
adjon ingyen telket, az országos 
hivatal adjon pénzbeli segélyt, a falu 
népe adja hozzá a szükéges mun­
kát, anyagot, fuvart és pár hónap 
alatt minden magyar faluban a 
templom és az iskola mellett ott 
állhat a magyar kultúra háza is.

Gazdasági helyzetünk — kisebbségi gazdásági 
politikánk feladatai

HANTOS LÁSZLÓ dr. előadása a lévai JKT-ben

H*  hnszesztendős kisebbségi sorsban el­
töltött múltúnkra visszatekintünk, sorra vesz- 
szűk a húsz év kisebbségi eseményeit, meg­
mozdulásait, ha az idő mérlegének serpe­
nyőjébe rakjuk az eddig e végzett munkát, 
akkor a rideg mérlegelés — sajnos — a 
tettek helyett, a cselekvés nélküli szavak és 
programok javára billen el. Ez a hirtelen 
megállapítás bevezetőként furcsán hangzik, 
de ha gazdasági helyzetünket csak általános 
vizsgálat tárgyává is tesszük, könnyen le­
vonhatjuk a szavak és programadásoknak 
üres semmiségét és a jövőre vonatkozó 
konzekver ciákat.

Léva az első szlovákiai magyar várói, 
amely megértette az idők szavát. Ez a vá 
ros eddig kulturális és társadalmi téren igen 
sokat tett már a magyarságért, a magyar 
munkáért. Most egy néhány előadásból álló 
gazdaságpolitikai e'öadás-sorozattal lép a 
nagyközönség elé, hogy a gazdasági műve­
lődés ügyét is szolgálja. A gazdasági művelt­
ség, a gazdasági gondolkodás kisebbségi 
életünkben uj lehetőségeket nyit meg, mert 
hiszen igen jól tudjuk azt, hogy gazdasági­
lag gondolkozni igen kevesen tudnak Szlová­
kiában magyarjaink közöt*.  Ez ugyan nem a 
magyar kisebbség hibája, mert hiszen állam­
alkotó nemzet testéből szakadtunk le kisebb­
ségi sorsba, olyan nemzetből, amelynél saj­
nos mindig hiányzott a gazdasági megfon­
toltság és a gazdasági lélek. A magvar 
nemzet egy évezreden át politizáló nemzet, 
jó közigazgatási nemzet volt, amely a gaz­
dasági kérdésekre nem helyezett olyan súlyt, 
amely az állami életben a gazdasági politi­
kát megilleti.

Ha csak a múlt századbeli gazdasági fej­
lődést tesszük vizsgálat tárgyává, azonnal 
megállapíthatjuk azt, hogy ez a fejlődés a 
magyarság részéről teljesen egyoldalú volt. 
A magyarság részére crupán a mezőgazdál­
kodás jelentett önálló, kimondottan magyar 
gazdasági tevékenységet, de ez a mezőgaz­
dálkodás sem rendelkezett fejlett érdekkép­
viseleti szervekkel, tőkeerős intézményekkel, 
amelyek védelmükbe vehették volna gazda­
sági életűnket. Különösen vonatkozik ez a 
szlovákiai magyarságra, amely a történelem 
során sohasem élt önálló állami — és ezzel 
együtt gazdasági életet, mint például Erdély, 
mindenben a gazdasági gócok, igy elsősor­
ban Budapest függvénye volt. Szlovákia a 
történelem során mindig szerves része volt a 
magyar ál am területének, tőt volt olyan idő 
is, amikor a magyar állam területét a mai 
Szlovákia jelentette.

A szlovákiai magyarság gazdasági életének

A lévai járásban Bori község 
már előljárt a jó példával, ingyen 
telket adott a SzMKE-nek a kul­
turház részére. Fogjon össze most 
Bori népe és adjon példát, hogy 
lehet Kalákába felépíteni a kultur- 
házat, bizonyára számtalan köve­
tője lesz a nemes tettnek.

formáját, jellegét még a múlt század-végi 
magyar szabadelvű kapitalizmus idején kapta 
meg. Hosszú lenne foglalkoznunk a magyar 
szabadelvű kapitalizmus szellemével és annak 
végzetes következményeivel, csupán a leg­
jellegzetesebb vonásokban érintjük a kisebb­
ségi életünkre is végzetesen kiható tényeket. 
A liberális magyar gazdasági politika sok 
tévedését csak most érezzük igazán az uj 
állam keretei között A kiegyezés utáni gaz­
dasági életben minden esemény a szabad- 
elvüség jegyében történt és mi liberálisok 
vei'uik a magunk érdekeinek feláldnzása 
árán is A gazdasági erők szabsd érvénye­
sükének jelszava sokmillió magyar kisember 
vagyonának megsemmisülését, életlehetősé­
geinek elzárását és gazdasági érdekeinek fel­
áldozását jelentette egy csak önmagának élő, 
a nemzeti lélektől é3 a magyar szellemtől 
távolálló idagen p'utokrácia javára. Magyar­
ország gazdasági fej ődése nem jelentette a 
magyar tömegek anyagi és szellemi előre­
haladását. Ez a fejlődés sorvadt és szociális 
sebektől éktelenkedő magyar mezőgazdálko­
dást és egy sajátos cé u vagyont, tőkét, köz­
szellemet, sajtót, sőt kormányokat is hatal­
mában tartó merkantil-liberália kapitalizmust 
eredményezett. A jobbágyi sorból még alig 
felemelkedett magyar nép a maga kiszolgál­
tatottságában és védtelenségében továbbra is 
jobbágya maradt az uj hata'omnak, a hirte­
len felcseperedett ingó töke erejének. A ma­
gyar szabadelvű kapitalizmus útját mindenütt 
az eladósodott fő dbirtok, a falvakon ural­
kodó áru- és hite'uzsora, a kivándorló ma­
gyar tömegek szomorú processziója, a nö­
vekvő agrárproletariátus, egy szétesett és az 
uj elemekkel felhigitott magyar középosztály, 
az uj pénzarisztokrácia mohósága és a csá­
szári udvarig is elnyúló keze, a határokon 
telül pedig a nemzetiségek fokozódó területi 
térhódítása jelezték. Itt egynéhány példát kell 
le hoznom. Az erdélyi románság évente 
15000 hold földet vásárolt A pénzt könnyű 
volt megszereznie ehhez a legfontosabb 
kisebbségi gazdasági munkához a gazdasági 
liberalizmus idején, mert msga a magyar 
kormány is a kezükre játszotta a magyar 
földet. A pénz egy része Bukarestből jött, a 
másik pénzforrás az erdélyi román Albina- 
népbankokból folyt Ennek a felét magyar 
bankok számitolták le. Oberding József György 
megállapítása szerint a magyar bankohrácia 
pontosan egyharmadnyi részben vett részt a 
románság erdélyi telepítésében, tehát évente 
5000 hold földet juttatott magyar kezekből 
román kézre. A harmadik pénzforrást a ma­
gyar kormány juttatta az erdélyi románság­
nak. Ez roppant érdekes volt. Az erdélyi

A szlovákiai magyarság; önsegé­
lyének egyik legjelentékenyebb és 
leghatásosabb eszköze lehet a Ka­
láka. A szlovákiai magyarság nagyon 
le van égve ; kárvallott testvérek : 
segítsetek egymáson és segítsetek 
egymásnak, mert csak igy tudtok 
boldogulni igazán.
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román metropolita fennhatósága alá tartozó 
román ortodox pipaág és tanítóság fizetését 
negyedévenként előre megkapta, igy állan­
dóan fluktuáló tőke állott a román népban­
kok rendelkezésére a földvásárlásoknál. Égy 
másik példa a liberális nagytőke munkájá­
nak eredményéről: Ma Budapesten a magán­
házak közül 90 százalék van a liberális 
nagytőke birtokában, a mai magyarországi 
textiliparnak pedig 86 százaléka ugyanilyen 
kézen. Tovább sorolhatnám ezeket az el­
szomorító példákat, melyek mind a magyar­
ság gazdasági erejének elvesztését jelentették. 
A magyar liberális kapitalizmusnak ugyan 
sokat köszönhetünk Magyarország gazdasági 
felépítésében, de az illetékes kormányténye­
zőknek kezükben kellett volna tartaniok a 
gyeplőt és nem lett volna szabad teljesen 
magukra hagyni ezt a mohó réteget.

A magyar szabadelvű gazdasági politika 
csak arról gondoskodott, ami az ingó tőke 
és a merkantil körök céljait és érdekeit szol­
gálta. Ipari gócokat épitett ki ipari kísérle­
tezésekre hatalmas összegeket áldozo't a 
gazdasági feltételek adottsága nélkü. Nsgy 
összegű állami támogatásban részesített olyan 
ipari és kereskedelmi kezdeményezéseket, 
melyeknél a vállalkozás komolysága, anyagi 
és erkölcsi hitele, de még a vállalkozók 
nemzeti megbízhatósága is egyaránt hiány­
zott. Ennek az erőltetett fejlesztésnek nem 
sok előnye, de annál több hátránya jelent­
kezett, különösen ami kisebbségi gazdasági 
helyzetünket illeti. A szlovákiai — azelőtt 
magát magyarnak valló gyáripar — az állam­

Az Eucharisztikus Világkongresszus résztvevőinek 
figyelmébe I

A szlovenszkói szervező közli: A kong­
resszus tájékoztatója megjelent és díjtalanul 
kapható minden plébániai hivatalnál, ahol 
egyidejűleg jelentkezni is lehet.

Akik saját útlevelükkel utaznak s lakásról 
maguk gondoskodnak, csak a kongresszus 
igazolványát szerezzék be, amellvel önállóan 
utazhatnak. Igénybevehetik a S-.lovenszkón 
33, Magyarországon 50%-os vasúti kedvez­
ményt. Amennyiben mégis kü önvonattal kí­
vánnak utazni, úgy kivánatukra az utazási 
iroda jegyüket előre beszerzi.

Akik közös útlevéllel utaznak, de elszállá­
solásukról maguk gondoskodnak, a jelentke­
zési iv „E szállásolás módjau-rovatába ezt 
Írják: „Elszállásolásomról magam gondos­
kodom 1“ Eőre figyelmeztetünk azonban 
mindenkit, hogy rokonainál elszállásolásra 
csak az számítson, aki azt előre bebiztosí­
totta. A kongresszus lakás-bizottsága ugyanis 
már minden lakható szobát lefoglalt Buda­
pesten s igy utólagos lakásbejelentésre senki 
se számítson.

A Tájékoztatón az útiköltség csak azok­
ról az állomásokról van feltüntetve, ahonnan 
a különvonat indu'. Az ilyen gyűjtő állo­
másokig az iodu 0 állomástól mindenki saját

Szlovenszkó 100 millióval fizetett több adót
A Ludová Politika minapi száma Írja: A 

pénzügyminisztérium legutóbb kiadott adó, 
illeték, vámbevételi kimutatása szerint az 
állami bevételek ismét javultak s az előző 
év 11 hónapjában 9020 millió K-t tettek ki, 
ami az 1936. év első 11 hónapjával szem­
ben 1097 milliós javulás. A pénzügyminisz­
térium tegnap kiadott hivatalos közlönyéhez 
csatölt kimutatás részletei szerint valamennyi 
adó, illeték, vám, monopólium, útalap bevé­
tele javult. Az állami bevételek jobbak, mint 
amilyeneket a költségvetés várt, A bevételek 
javulásával megelégedettek lehetnek az ön­
kormányzatok is, a községek, járások, orszá­
gok, a kereskedelmi kamarák, a mezőgazda­
sági tanácsok stb, mert ezekoek a pénztáraik 
is jobban telnek, mint ez előző évben. 
Hogyan fest Szlovenszkó a legújabb adó­
statisztikai kimutatásban 1

fordulattal egyidöben átfordította köpönyegét 
és uj színekben tündökölt tovább, amíg a 
történelmi országok gyáripara el nem henge­
relte az útból.

A magyaraág legnagyobb rétege kétség 
kívül a mezőgazdasági lakosság volt és ma 
Szlovákiában is ez. Ezen a téren csupán a 
mezőgazdasági lakosság érdekképviseleti tö­
mörülése és szövetkezeti szervezkedése jelen- 
tett némi mozgalmat a falusi gazdakörök, a 
Hangya.szövetkezetek és az Országos Köz­
ponti Hitelazövetkezet falusi hitelszövetkeze­
tei révén. Kalap évévé kell állanunk azok 
előtt a magyar nagyságok előtt, akik a múlt 
század végén észrevették a nagy magyar ve­
szélyt és megindították a magyar gazdasági 
szervezkedést. Gróf Káro’yi S tndor, Meskó 
Pál. Balogh E emár, Bernét István o’yan 
munkát végeztek, hogy a magyarság gazda­
ságtörténetében a legelőkelőbb helyet kapták 
már ma is. E*.  a gazdasági szervezkedés 
azonban nem mutathatott ki átfogó eredmé­
nyeket egyrészt a felsőbb társadalmi osztá­
lyok teljes érdektelensége, másrészt pedig a 
szabadelvű körök nyomasztó gazdasági fö­
lénye és szellemi befolyása miatt.

Most aztán — a rövid gazdsságtörténeti 
visszapillantás után — nézzünk azét a mi 
szlovákiai magyar portánkon. Mit mentettünk 
át magunknak az államtordulat idején, mi 
maradt meg ebből húsz esztendő lefo fása 
alatt és mit építettünk magunknak gazdasági 
téren kisebbségi életünkben ?

(Folyt, köv.)

maga veszi meg a jegyét az igazolvány 
alapján 33%-oa kedvezménnyel.

Aki a Jelentkezési lapját a kongresszusra 
a rendezőségtől kérte, kitöltve (ha közös út­
levélre van szüksége községi bizonyítványt 
mellékel) ugyanarra a címre küldi vissza.

Akik a P.ebániai Hivatalon kapták a je­
lentkezési lapot, azok a plébániánál adják le 
jelentkezési lapjaikat. Az illeték befizetésére 
az első esetben mindenki saját címére be­
fizetési lapot kap Az utóbbi esetben a 
résztvevők illetékeiket a P.ebániai Hivatalnál 
rendezik.

A kongresszus igazolványát március 15-ig 
minden jelentkező megkapja és annak átvé­
tele után illetékeit befizeti.

Május 15 ig minden jelentkező megkapja 
szállásának címét, továbbá pontos utasítást 
az indulásra vonatkozólag és az utazással 
kapcsolatos legfontosabb tudnivalókat.

Minden további felvilágosítást ad, tájékoz­
tatót küld, jelentkezéseket elfogad és igazol­
ványokat előjegyez az Eucharisztikus Kong­
resszus szlovenszkói katolikus magyar részt­
vevőinek szervezésével megbizott Meggyesi 
Sándor Rozniva-Rozsnyó.

Az általánosan javuló irányzat az adó és 
illetékfizetés terén Szlovenszkón is megnyil­
vánult. Szlovenszkón is emelkedett vala­
mennyi adó bevétele, de az egyes adónemek 
között jelentős különbségek vannak. Epenes 
adók címén Szlovenszkón a múlt év 11 
hónapjában 255 milliót fizettek be az 1936 
évi első tizenegy hónap 212 millió K-jával 
szemben. Az emelkedés 42 millió K. Szloven­
szkón forgalmi és fényüzési adó címén 11 
hónap alatt 237 millió folyt be az 1936 évi 
11 hónap 206 milliójával szemben. Az állam 
30 millióval többet kapott. Fogyasztási adók 
címén Szlovenszkón tavaly 11 hónap alatt 
292 milliót fizettek be az 1936. évi 267 
millióval uzemban, vagyis a javulás 24 millió. 
A dohányjövedék 222 milliót vett be Szlo­
venszkón, ami 11 millióval több az 1936 évi 
11 hónap bevitelénél. E legfontosabb köz-

KÜLÖNFÉLÉI^JI
Társadalmi naptár

Febr. 17. Szlovák—magyar irodalmi est.
Február 19. A Református Ifjúság „Süt a nap“ elő­

adása a Kath. Körben, táncvigalommal.
Február 20. A Lévai Nöegylet bababálja d. u. 4 

órakor az árvaház javára az árvaház 
nagytermében.

Február 26. Autósok bálja az Iparoskörben.
Február 27. A Lévai Csizmadia Ipartársulat bálja 

a Keresztény Munkás Egyletben.
Február 27. A Kereskedelmi Csarnok jubileumi mű­

soros táncmulatsága a Vigadóban.
Febr. 27. A Női Mária Kongregáció farsangzáró 

műsoros teadélutánja a Kát. Körben 
az újtelepi templom javára, 5 órai kez­
dettel.

........«•■•••••........

— A Kát. Kör operettje — harmadszor.
A Lévai Katolikus Kor műkedvelői gárdája 
farsangi estélyén nagy sikerrel adta elő 
Sárosy Síüle Mihály : Egy bolond százat 
csinál című vigoperettjét. Ez az operett a 
könnyű falysulyu darabok közül való, de 
bonyolult bohózsti elemeivel a mai gond­
terhes életet szikrázó humorral telíti meg, a 
közönség úgyszólván végigkacagja az egész 
előadást, igy valóban nem csoda, hogy az 
operettet közkívánatra kedden, f. hó 15-én 
harmadszor is e ö kell adói. Az operettet 
szinte parádés kiállításban hozta színre az 
ügybuzgó rendezőség. A csodálatos szép uj 
díszletek Bottka Rezső ügyességét dicsérik és 
nagyban emelik az előadás hatását A villa­
mos fényhatások szintén a szinpadrendezők 
ötletesaéget tanúsítják s ifj Éter Kálmán 
kezét dicsérik. A szerep ők élén Nagy László, 
Kovács Lajos és Loderer Lajos állanak. 
Mindhárman szinte tökéletes színészi munkát 
végeztek, ame y felülemelkedett a megszokott 
műkedvelői játékon. A két női vezetőszere- 
pet a rutinos és temperamentumos Valasik 
Manci és _a diszkrétjátéku Migyar Ica vitte 
sikerre. Őr is sok-sok tspsot kaptak szép 
játékukért Az epizód és kisebb szerepekben 
Koritár Mariska, Stukovszky Dezső, Kur- 
csinka Vali, Dohány Eroő. Faderics Imre, 
Kaszás László, Duhacsek Ferenc. Tóth Fe­
renc, Varady S tndor, Vízi István, Baranya 
Todi és Nyíri Káro'y lelkes szeretettel buz- 
gólkodlak és elősegitették a darab sikerét. 
S monutti János és Simonutti Gyula mint 
bártáncosok tűntek ki. Schindler Rezső zene­
kara az operett zenei részét igen szépen 
látta el. A vidám darabnak bizonyára kedden 
Is hatalmas sikere lesz.

— IRODALMI EST a sziovák-magyar kul- 
turközeledés jegyében a Járási Magyar Köz­
művelődési Testület védnöksége alatt február 
15-én, kedden este 8 órai kezdettel a Város­
háza nagytermében Rudnói Teri, prof. Alex. 
Matuska dr., Kopernicrky Kornél, Korsntsy 
Sándor, Várady Aba Károly, Sasa János és 
Pál Imre müveiből. Közreműködnek: Lányi 
Bsba, Tsby Sári és Nagy litván énekkel, 
cigányzenekar kíséretében. Bevezető tanul­
mány: Héber Zoltán. — Beléptidij nincs, 
csupán a költségekhez kér némi hozzájáru­
lást a rendezőség.

adók címén a szlovensskói adófizetők az 
államnak 107 millióval többst fizettek, mint 
1936-ban. A monopóliumokból — só, édssitő- 
szer, robbanó anyagok stb. — az állam 
nyeresége 124 millióval nagyobb, mint 
1936 bán. Csak a vámbevétel csökkent 47 
millióról 45 millióra.

A közadók, monopóliumok bevételi növe­
kedéséből Szlovenszkóra nem egész 10 szá­
zalék esik. És ha a szlovenszkói adófizetők 
ilyen szépen megmutatták adófizetési készsé­
güket, illő, hogy az állam is nagyobb mér­
tékben mutassa meg jóakaratát Szlovenszkó- 
val szemben. Nem elég ciak a formális 
utaaitás kiadása, hogy az adófizetőkkel kímé­
letesebben bánjanak, nagyobb türelmesség 
kell az adófelebbezések érdemi elintézéséhez 
is. Egyébként az adókérdésekkel feltétlenül 
több alkalmunk lesz foglalkozni, mint tavaly.
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— Mit tárgyalt a városi tanács? 
Léva várói eheti tanácsülésén e határozta, 
hogy tekintettel a jelenlegi rendörbiztos mé­
gis korára, ezen állás betöltésére pályázatot 
tog kihirdetni. — A Középszlovenszkói Nem- 
zetgazdnági Megye (Zolyom) közlekedési 
szakosztálya a napokban értekezletet fog 
tartani, amelyen tárgyalás alá kerül Léva 
sárosának ama indítványa is, amelyben a 
léve—Selmecbányái vasúti vonal kiépítését 
kéri. A vátosi tanács elhatározta, hogy a 
Nemzetgazdasági Megye értekezletére a város 
képviselőjét kiküldi. — Az előadó bejelen­
tetté, hogy a népjóléti minisztérium az asz­
faltozási es csatornázási murkálitokra kilá­
tásba helyezett állami segélyt munkabér hoz­
zájárulásra. — A városi költségvetésben biz­
tosított utcakövezési hitel keretén beiül a 
város megindítja a Mikszáth (III.) utca köve­
tési munkálatait iuségmunka gyanánt. A 
munkanélküliek ennél a munkánál csopor­
tokban felváltva nyernek alkalmazást. Ki­
mondta a tanács azt is, hogyha a pénztári 
állapot megengedi, a Mikszáth utca kiköve­
zése ulán a Holly utcának a Jókai utca be- 
torkolásatól a Jókai utca végéig makadám- 
mal való kiképzését veszik sorra. Végül ki­
sebb jelentőségű folyóügyeket tárgyalt le a 
tanács.

— A Iával rk. iskolaszék tagjainak név­
sora. Rendes tagok : Dr. Kmosko Béla, Bella 
János, Csornák Izidor, Csuvara László, Dodek 
János, Éder Kálmán, Idb. Frascb József, 
Ghimessy Mihály, Horatsik Pál, Janossy 
István, Ktam Ödön, Koperniczky Kornél, 
Koralewaky Rudolf, Kostyek József, Dr. Ra­
vasz Viktor. Síugel Béla, Dr. Vicsek Ferenc, 
Dr. Zosták Ondrej. Póttagok: Surányi Béla, 
Dunajszky Sándor, Mátétfy Gáspár, Reindl 
Károly, Biros Jozef.

— DIAKELOAOAS. A lévai gimnázium ön­
képzőköre f. hó 16-án, este fél 9 órakor a 
városi színházban előadja Stodola szatirikus 
vigjátékát: .Tea a szenátor urnái*  cimmel. 
Jótékonycélu előadás, 8, 6, 4 és 2 korona 
belépti díjjal.

— GYÁSZHIREK. Egy kiváló lévai föl- 
dink halálhírét kaptuk, aki áldozatosszivű 
munkásságával csak becsülést szerzett a lévai 
névnek. Az Angolkisasszonyok B. M V. Vesz­
prémi Intézete mélységes fájdalommal, de a 
jó Isten szent akaratában töltetlen megadás­
sal tudatja, hogy általánosan tisztelt és sze­
retett testvérük, sok éven át gondos, jóságos 
lelkianyjuk, mater Ghimessy Maria aranyfo- 
gadalmas rendteg, a veszprémi és budapesti 
intézetek volt lönöknője, rendi kormány- 
assistens, az intézet összes iskoláinak volt 
vezető tanara, a pápai .Pro Ecclesia Et 
Pontitice*  érdemkeroszt tulajdonosa á daaos 
életének 72, szent hivatásának 56. évében 
példás türelemmel és odaadással elviselt 
hosszas szenvedés után az Egyház összes 
kegyelmében öntudattal és bálával része­
sülve, f. hó 4-én reggel 5 órakor az Úrban 
elhunyt. — Özv. Szabó Dánielné, szül. Kálnay 
Julianna, áldásos életének 89. évében, rövid 
szenvedés után Léván elhunyt. A megbol­
dogult tisztes malrónábsn Szabó Dániel föld­
birtokos szerető édesanyját veszitette el. 
Ugyancsak édesanyjukat gyászolják benne 
özv. Koncz Jánosne, özv. Régi Lsjosné és 
özv. Koncz Istvánná. 16 unokája ez 11 déd­
unokája sorakozik a nagykilerjedésü és erős 
törzsű család gyászolói közé. Földi porrészeit 
f. hó 11-én helyezték örök pihenőre nagy 
részvét mellett. — Uhlárik Jáuosné az. Bőid s 
Julianna, áldásos életének 75 évében, hosszas 
szenvedés után elhunyt. A jólelkűletü mat­
rónában Watzek Istvánná, ízű'. Uhlárik Ma­
riska, szerető édesanyját veszitette el. Földi 
maradványait csütörtökön helyezték örök pi­
henőre a rk. egyház szertartása szerint nagy 
részvét közepette. — Bálban f. hó 8 án kinos 
szenvedés után elhunyt Gracza Vilmosné, sz 
Toperczer Ella, életének 60. évében. Halálát 
férje, Gracza Vilmos, veje Keviczky Gyula és 
a rokonság gyászolja. — Adamovits Etel, 
született Raphanides, Adamovits ág. ev. lel­
kész özvegye, súlyos szenvedés után, életé­
nek 65. évében Bátban elhunyt. Hült tetemét 
Felsözsemberre szállították és ott helyezték 
örök pihenőre tegnap délután.

— A tanügy köréből. Hrúz Sámuel, a lévai 
tankerület tanfelügyelője február elsejével 
nyugdíjba vonult, helyettesítésével az uj tan­
felügyelő kinevezéséig Skott Jenőt bízta meg 
a referátus. A lévai tankerület tanitói kara 
és az iskolák növendékei műsoros ünnepély 
keretében vesznek búcsút Hruz tanfelügyelő­
től. Az ünnepély f. hó 22-én d. e. 11 órakor 
az áll. polgári iskola tornatermében, d. u. 
két órakor pedig bankett lesz a városi vigadó 
éttermében.

— A Lévai Kereskedelmi Csarnok fennál­
lásának félszázados jubileumi ünnepségére 
vonatkozó előmunkálatok serényen folynak 
és a kereskedő társadalom körében olyan 
□agy és megértő érdeklődést keltettek, hogy 
a jubileum valóban a lévai kereskede em és 
közgazdasági élet ünnepe lesz. A jubileumi 
aranykönyv részére, emely muzeális becsű 
érték lesz, az adatgyűjtések folyamatban 
vannak, úgyszintén a kitüntetésre kerülő 
régi alkalmazottak összeírása is. Az ünne­
pély a jelek szerint nagysikerű lesz. A jubi­
leumi díszközgyűlést február 20-án délelőtt 
fél 11 órai kezdettel tartják meg a városi 
szinhaz termében. Tárgysorozat: 1. E nöki 
megnyitó. 2. Ünnepi beszéd. 3. Az újjáalaku­
lás jegyzőkönyvének felolvasása. 4. A Keres­
kedelmi csarnok 50 éves története. 5. Üd­
vözlések. 6. Jubileumi segélyalap. 7. Régi 
alkalmazottak kitüntetése.

— RABBIVÁLASZTÁS. A Lévai Izraelita 
Hitközség és annak anyakönyvi kerülete, 
ma délelőtt 10 órakor tartja főrabbi választó 
közgyűlését. — Az 1500 lelket számláló hit­
község már ötödik eve áll pap nélkül és 
hosszú halogatás után, most két jelölt küzd 
a választáson. Az egyik Náthán Nándor a 
hitközség jelenlegi hitoktatója, a másik Reich 
Ernő a miszlici hitközség rabbija. A hitköz­
ségi tagok hangulatából ítélve Náthán Nándor 
lörabbivá való választása biztosra vehető.

— Táncmulatság. A ref. ifjúság műsoros 
táncmulatsága a Kath. Körben f. hó 19 én, 
szombaton este tel 8 órakor. Szinre hozza 
a műkedvelő gárda Zilahy: Süt a nap című 
3 felvonásos életképet. Az előadás után tánc­
mulatság ugyanott. A sikeresnek Ígérkező és 
jótékony célt szolgáló előadásra felhivjuk ol­
vasóink szives figyelmét.

— A februári lévai állatvásárra felhajtot­
tak 242 (31) ökröt, 96 (55) bikát, 183 (65) 
tinót, 385 (59) tehenet, 181 (92) üszőt, 130 
(34) borjút, 2150 (142) lovat, 172 (56) bá­
rányt, 310 különböző sertést. Öszes felhaj­
tás 3819 drb. Ebből eladtak 638 drbot, rész­
letezés zárójelben. Az árak igy alakultak a 
hivatalos kimutatás szerint: ökör élősúly kg 
ja 3—4.50, bika 3—3.50, tinó 3-4, tehén 
3.50—4, üsző 3.50—4 50, bárány 3—3 40, 
hízott sertés 5—6.50, anyasortés drbja 450— 
650, maglosertea 450—600, szopós malac 
párja 140—230 Kő.

— A Magyar Munkásakadémia közli, hogy 
Dr. Leser Lsjos megkezdi szociológiai sze­
mináriumi előadásait február 14-én hétfőn 
este 8 órakor a Stránszky étteremben. 
Ugyancsak Dr. Leser február 18-án pénte­
ken este a Városháza négy termében: ,A 
középosztály és a szocializmus" cimmel elő­
adta! tart. ..

— KÖSZÖNET. Az Ifjuságotvédő Egyesület 
szegénygyermek konyhájára január hóban a 
következő adományokat kaptuk: Schoeller 
uradalom 200 kg gOg liszt 540 Kő értékben, 
Kiéin Benjámin Utódai 106 kg Aracin rizs 
300 Kő értékben, Eisler Lropold cég 25 kg 
bab 37.50 Kő értékben, A Dohánybeváltó 
alkalmazottai által rendezett bál jövedelmé­
ből 100 Kő t volak szivesek adományozni. 
Az ajándékokért ezúton mond hálás köszö­
netét és a jövőben is szives támogatást kér 
az egyesület vezetősége.

— Megjött a mentőautó. A Vöröskereszt 
lévai fiókja Léva város anyagi támogatásá­
val mentőautót szerzett be, amely a hét fo 
lyamán meg is érkezett. A mentőautó a 
kórházban van elhelyezve és a kórházi 
gondnokság adminisztrálása alá van helyezve, 
igy szükség esetén a kórházból lehet meg­
rendelni. A mentőautóra Léván már nagy 
szükség volt, igy beszerzése általános meg­
elégedést kelt. A mentőautó természetesen a
C. P. 0. szolgálat rendelkezésére is fog 
állni.

— Közgazdasági előadások Léván. A Lévai 
Járási Magyar Közművelődési Testület tervbe 
vette, hogy a magyarság körében megismer­
teti a szlovákiai magyarság közgazdasági 
helyzetét éa gazdaságpolitikai feladatait és 
ebből a célból hét estére szóló programot 
állított össze, kiváló és országosan ismert­
nevű szakelőadók közreműködésével. A 
testület vezetősége méltán gondolt arra, hogy 
biánytpótló és úttörő kezdeményezése a leg- 
szélesebbkörü érdeklődést fogja kelteni a 
lévai magyar társadalom minden körében. 
Sajnos, csalódott, mert a nagy érdeklődés 
helyett a szerdai megnyitó előadáson a le­
hető legnagyobb közönyt és érdeklődés­
hiányt kellett tapasztalnia. Vájjon hol ma­
radlak a folyton siránkozó iparosok és a 
gyűléseken panaszkodó kereskedőink erről a 
fontos szakelőadásról, hogy hozzászólásaik­
kal tisztázták volna a gazdasági élet tenni­
valóit A megnyitó előadáson dr. Hantos 
László a jeles közgazdász tartott előadást az 
általános gazdasági helyzetről. Az értékes 
tanulmány közlését lapunk más helyén kezd­
jük meg. Az előadónak Schubert Tódor 
elnök mondott köszönetét önzetlen fáradozá­
sáért. A legközelebbi előadás szerdán, f. hó 
16 án lesz, amidőn Nagy Ferenc, a Hanza 
igazgatója tart előadást a szövetkezeti moz­
galom és a magyar kereskedő címen. Ez az 
est is igen érdekesnek Ígérkezik s már be is 
vannak jelentve a vitaszónokok. Az előadás 
a városháza nagytermében lesz nyolc órai 
kezdettel. Belépti dij nincs, csupán a költsé­
gekhez kér hozzájárulást a rendezőség.

— AUTÓSOK BÁLJA A lévai hivatásos 
autóvezetők f. hó 26 án, szombaton este fél 
9 órai kezdettel zártkörű táncmulatságot 
rendeznek az Ipiros O.vasókör helyiségében. 
Ez alkalommal felkérjük az igen tisztelt kö­
zönséget, hogy aki f. hó 20-ig meghívót té­
vedésből nem kapott volna, szíveskedjék az 
egyesület vezetőségéhez fordulni. Vezetőség.

— A postatlsztviselönök megszólítása : 
.asszonyom." A postaügyi minisztérium el­
rendelte, hogy az ötszes postai női alkalma­
zottakat a szolgálatban „asszonyoménak 
szólitsák, tekintet nélkül arra, hogy férjezet­
tek, avagy h>jadonok-e.

— Sikerűit földműves-nap Zselizen. A 
zselizi földművelési tanácsadó testület, mely­
nek dr Misik, járási főnök sz elnöke, a 
földművé élügyi tanács és a komáromi gaz­
dasági iskola közreműködésével f. hó 7-én, 
Zselizen jólsikerült földműves-napot rende­
zett, melynek rendkívül nagy látogatottsága 
volt az ezen járás gazdái és nagybirtokosai 
részéről. A gazdansp résztvevői, akik szlo­
vák és magyar csoportokba voltak elosztva, 
az előadókat nagy érdeklődéssel hallgatták. 
Előadók a komáromi gazdasági iskola tanári 
kara, a földművelésügyi tanács lévai kiren­
delt hivatalnoka és a járási állatorvos vol­
tak. Az előadások fontos időszerű kérdések 
tárgyát képezték. Az előadások után „A föld- 
müveaség az állam jólétének alapja" című 
hangosti m lett vetítve szlovák és magyar 
szöveggel, mely filmet díjmentesen a Fosfa 
cég kölcsönözte ki. A földműves-napot a já­
rási főnök nyitotta meg, aki egésznapi sze­
mélyes jelenlétével igazolta, hogy a járás 
földműves lakosságának helyzetét szivén vi­
selt és hogy a földmüvesség érdekében tör­
ténő munkálatoknál segédkezni akar. Mind­
azokat, akik közreműködésükkel ezen föld- 
müvesnap sikerét és magas nívóját elősegí­
tették, a járás földműves közönségének tel­
jes köszöneté illeti. (Bkdtt.)

— Ladányi kultúráiét. Vámosladányban az 
elmű t szombaton a Közművelődési Bizottság 
és a SzMKE közös kulturestét rendeztek, 
amelyen dr. Korpás László ügyvéd népszerű 
modorban a jog kialakulását és fogalmát 
ismertette, Koperniczky Kornél pedig több 
novelláját olvasta fel. Szabó Géza ladáuyi 
gazdálkodó magyar dalokat énekelt Farkas 
Káro'y harmónium kíséretével. Az előadókat 
a rendkivül nagyszámban megjelent hallgató­
ság lelkes tapsokkal jutalmazta fáradozásukért.

— 62 csehszlovák fillér egy oeztrák-ma- 
gyar koronáért A törvények és rendeletek 
tárának január 20-ki füzetében 11. sám 
alatt megjelent a pénzügyminiszter és a 
posteügyi miniszter hirdetménye, mely végre 
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megállapítja a magyar post.taksrék pénztári 
betétek kifizetési kulczát. A hirdetmény «ze- 
rint a magyar postatakarékpénztárral izem­
ben fennálló köeeteléiekre vonatkozó tár­
gyalások éa ezek rendezésére vonatkozó 
elökészitömunkálatok befejezést nyertek. A 
kifizetéli kulcs — a hirdetmény szerint — 
62 százalék, — azaz minden osztrák-magyar 
régi korona betét után 62 csehszlovák fillért 
fog fizetni a csehszlovák postatakarékpénz­
tár. A kifizetéseket a prágai postatakarék­
pénztár eszközli, de hogy mikor, arról a 
hirdetményben nincs szó.

— Egy vasutas katasztrófája. Ipolyság és 
Visk között a motoros vonat halaira gázolta 
Sebestyén István pályaőrt, aki a vonat elölt 
keresztül akart szaladni a síneken. A sze­
rencsétlen ember mindkét lábát levágták a 
vonat kerekei és a nagy vérveszteség köret 
keztében meghalt.

— A végrehajtás elhalasztása a munka­
nélkülieknél. A legfelső bíróság Rv. 1.1120-37 
számú, január 3-án kelt döntvényéből: An­
nak megítélése kérdésében, hogy valaki 
munkanélkülinek tekintendő-e a végrehajtás 
elhalasztásáról szóló törvény értelmében : ha 
valaki iparát beadta, úgy ez nem tekinthető 
a kereseti tevékenység feladásának. Rv. I 
866-37 sz. 1937. IX. 9 ki döntvényből: Ha 
valaki kereseti tevékenységét nem adta fel 
teljesen, hanem tovább is végez munkákat, 
amelyek régebbi tevékenységéhez tartoztak, 
úgy az illető nem tekinthető munkanélküli­
nek. Emellett nem játszik szerepet az, hogy 
az illető e munkálatokat csak időnkint, vagy 
alkalmilag végzi-e s hogy e munkákkal je­
lentősen kevesebbet keres, mint azelőtt. 
Ilyen esetben az illető nem élvezi a végre­
hajtási árverés eihalssztásának kedvezmé­
nyét az 1936-77 sz. kormányrendelet értel­
mében. A legf. bíróság Rv. II 340 37 sz. 
döntvényébő l Munkanélkülinek az tekinthető, 
akinél az általános gazdasági viszonyok 
okozták a kereseti tevékenység megszűné­
sét. Ezzel szemben az oly gazdasági viszo­
nyok, amelyek csak az illető személyt súj­
tották s amelyek már az általános gazda­
sági válság előtt ia jelentkeztek az illető 
személynél, nem tekinthetők a kereseti tevé­
kenység abbahagyásának, illetve a végrehaj­
tási árverés elhalasztásának.

— „Egy bolond százat csinál*  operett 
harmadszor kerül színre a Kát. Körben, 
kedden este, mérsékelt helyárakkal.

— Népművelő előadás szerdán este a vá­
rosházán. Előadó Nagy Ferenc : A szövetke­
zeti mozgalom és a magyar kereskedő osz­
tály. Előadás után vita.

— lljabb rendszabályok a járványos állat­
betegségek meggátlasara A törvények és 
rendeletek tárának megjelent 19. mámában 
kormányrendelet jelent meg a száj éa köröm- 
tájási járvány terjedésének megakadályozá­
sára. A rendelet megváltoztatja a 153—935. 
számú rendelkezést és kimondja, hogy éiő 
állatok és husnemüek motorjármüveken való 
szállítása legfeljebb 150 kilométeres távol­
ságra engedélyezhető. Amennyiben állatbe­
tegségek terjesztésének veszélye forog fenő, 
vagy pedig az illető területen már járvány 
következett be, úgy az országos hivatalok a 
járvány idejére ezeket a távolságokat meg­
rövidíthetik és kötelezhetik az állat-, illetve 
a husazállitókat, hogy az áru berakodása és 
kirakodása állatorvosi felügyelet alatt történ­
jék. A rendelet életbe lépett.

— A TÁTRA februári számában Jócsik 
Lajos .Egy városképhez*  c. cikkében a táj 
roppant lélekformáló erejét bizonyítja. Cikke 
kiegészitése annak a tanulmányának, melyet 
a Tátra könyvek .Salovenszkói városképek*  
c. kötetében Érsekújvár megváltozásáról irt
— Manga János Nyitra vidékén folytatott 
népdal-gyűjtési munkájának eredményéről 
számol be. Csodálatosan szép példáit mutatja 
be a népköltészet ma is élő eredményeinek.
— Fiedler József Kassa 1706-ban történt 
ostromáról közöl adatokat a kassai levéltár 

okmánytárából. — Reményi József-nek, a 
Pozsonyból Amerikába szakadt kitűnő Író­
nak, a clevelandi egyetem tanárának bizarr 
izekben gazdag novellája, — Sebezi Ernő 
két azép verse és Tamás lilikály kis elbe­
szélése alkotja e szám szépirodalmi részét. 
A szemlerovat A zbeta Göllnerova szlovák 
nyelvű Eötvös-könyvével foglalkozik és a 
tárgy gazdag ismeretével mutat rá a kitűnő 
szlovák tudós könyvének hibáira és erényeire. 
Bosnyák Péter, dr. Móricz Virág és Szántó 
Andor kisebb cikkei szineaitik a „Tátra*  uj 
számát.

— A pontos adófizetők megjutalmazásóra 
a pénzügyminisztérium tavaly bevezette azt, 
hogy befizetésük arányában százalékszerü 
mérséklést eszközöl adójukból A rendszer 
tavaly jól bevált s ezért a most megjelent 
pénzügyminiszteri rendelettel ezt a jóváírást 
az 1938-as adóeszteedöre is engedélyezték. 
Február 15-ike mértékadó a jóváírásnál s 
akkor eszközük, ha valamelyes csekély túl­
fizetés is mutatkozik az adófizető számláján, 
de mértékadó ez a nap a büntetési pótlék 
számára is, ha az adófizető hátralékban van 
adói fizetésével. A kulcs mind a jóváírás, 
mind a büntetés szempontjából 1.5 százalék 
negyedévenként, vagyis 6 százalék egy évre. 
Az adófizetőnek érdeke, hogy február 15-ig 
teljes összegben befizesse adóhátralékait, 
mert a különbözet a pontos adófizetés és a 
hátralékos fizetés között évente nem keve­
sebb, mint 12 százalék. Ha az adófizető 
pontosan fizet úgy megszabadul a kamat- 
tizetéstől is. Ha adóhátralék egyenlítése csak 
egy nappal február 15-ike után fut be az 
adóhivatalhoz, már automatikusan esedékes 
az 1.5 százalékos büntetéspótlék. Ha pedig 
az adós fizetése következtében túlfizetés is 
áll be, de csak egy nappal későbben is ér­
kezett be ez az adófizetési összeg az adó­
hivatalba, akkor az adófizetőnek nincs joga 
jóváírásra a folyó negyedév javára. A befi­
zetés napjául azt a napot tekintik, amikor a 
postai befizetőlapot a postahivatal lebélyegzi. 
így tehát ha az adófizető hátralékát február 
15-ik napján is fizeti be, arra kell ügyelnie, 
hogy a posta gondos bélyegzéssel, láthatóan 
igazolja azt, hogy a befizetés valóban feb­
ruár 15-én történt meg. Hogyha esetleg az 
adóhivatal részéről kétely merülne fel, a ná­
lunk maradt csekkfőlappal bizonyítani tud­
juk azt, hogy a pénz feledése csakugyan 
február 15-én történt.

— Hodza Milán dr.: Középeurópa ország- 
utjáu Összeállította és előszóval ellátta: Ru- 
dinsky József dr. — Fordította: Donner Pál 
— Kiadta: Eugen Prager könyvkiadóválla- 
lete, Bratislava- Pozsony, két kötetben. Eugen 
Prager könyvkiadóvállalata egyik célkitűzé­
sét valósítja meg, amidőn a csehszlovák 
államférfiak reprezentatív müveit megjelen­
teti. E munka, amely Hodza mioiszterelnök 
válogatott írásait, beszédeit, tanu'mányait, 
megnyilatkozásait foglalja magában, Rudinsky 
József dr, Hodza dr. életemüve egyik leg­
jobb és legavatottabb ismerőjének összeállí­
tásában kerül a magyar olvasó elé. A terje­
delmes előszó, amely szintén Rudinsky Jó­
zsef dr-t vallja szerzőjéül, valójában tömör 
monográfia; lebilincselő formában rajzolja 
meg Hodza dr. magasbaivelő útját a diák­
politikustól és fulmináns tollú fiatal újság­
írótól az európai formátumú államférliuig. Az 
első kötetnek ma ia izgalmas olvasmányt je­
lentő lapjain a háboruelőtti magyarországi 
politikai élet leglényege tárul elénk. A Hodza- 
mű második kötete pedig mélyrehatoló be­
tekintést nyújt abba a szélesen megalapozott 
koncepcióba, amely Középeurópa harmónikus 
megszervezésére, az értékes középeurópai 
erők tömörítésére irányul. Hodza Milán dr. 
e kétkötetes munkája, amely szélesrealapo- 
zott formában ismerteti meg a magyar olva­
sót a csehszlovák miniszterelnök politikai 
irói oeuvre-jével és bemutatja Hodza kima­
gasló egyéniségének egész fejlődését a 
háborueiőtti nemzetiségi politikustól Európa 
egyik legmarkánsabb államférfiéig, — aktuá'is 
és lekötő olvasmány.

DEZ. TYROLER oki. tánc tanító. Minden 
vasárnap és szerdán össztáncot rendez a 
Keresztény Munkás Egyletben. Zene közked­
velt Turay jazz.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Jancsó László és Sebestyén Irén fiú 

László Tibor.
Házasság. Kelner Dávid izr. és Müller Erzsé­

bet izr.
Halálozások. Ziman János 25 éves. — Psársky 

Lukácsné szül. Mácsai Mária 38 éves. — Uhlárik 
lánosné szül. Boldis Júlia 74 éves. — Özv Szabó 
Dánielne szül. Kálnay Júlia 89 éves. — Baka Já- 
nosné szül. Bori Margit 32 éves. — Lvomsky János 
70 éves.

A Bars rádió műsora:
Vasárnap

BRATISLAVA. 16.05 Előadás 17.40 Hangi 18 Ma­
gyar óra 19.10 Zene 20 Hangv 22.20 Magyar hirek

BUDAPEST. 9 Unit, istentiszt. 9.45 Hirek 10 Ref. 
istentiszt. 11 Egyh. ének 12.30 Zene 13.05 Világhi- 
radó 14 Hangi 15.45 Zongora 16.20 Előadás 16.50 
Szalon-zk 17.40 Hunyady S. elbeszélése 18.10 Ka­
marazene 19.45 Sporteredmények 20 Bura S. és cig 
zk 21 Hirek 21.20 Tánclemezek 22.40 Bp. Hangv-zk

PRAHA. 17’30 Sparta-Slávia futbalmérk. közv. 19 
Hirek 20.05 Hangv 22.20 Zenei betét

WIEN. 15.15 Hangv 18 Jazz 20.10 Rádióegyveleg
Hétfő

BRATISLAVA. 17.40 Zene 18 Magyar óra 20.50 
Előadás 22.15 Magyar hirek

BUDAPEST. 10 Hirek 12.05 Sz. Zsögön L. énekel
12.30 Hirek 13 30 Pertis J. és cigzk 14.40 Hirek 16.15 
Diákfelóra 17 Énekkar 17 30 Előadás .18 Táncle­
mezek 18.50 Kiss L. és cigzk 19.40 „Édes anya­
nyelvűnk" 20 Hangv 21 Hirek 23.05 Szalonötös

PRAHA. 16.30 Hangi 17.50 Előadás 20.25 Zene
22.35 Zenei betét

WIEN. 16.50 Olasz zene 19.35 Hangv 21.40 Ének
Kedd

BRATISLAVA. 16.10 Zene 18 Magyar óra 22.15 
Magyar hirek

BUDAPEST. 10 Hirek 12.05 Énekegyüttes 12.45 
Hirek 13 Beszkárt-zk 14.40 Hirek 15.10 Asszonyok 
tanácsadója 17 Szalon-zk 17.35 Fazekas M. énekel
18.35 A rádió halottai 19.15 Régi indulók 20.30 Hangi
21.20 Hirek 21.45 Bp. hangv-zk 23 „Ungars Húsá­
rén" 23.20 Pertis P. és cigzk

PRAHA. 17.30 Ének 19.30 Operabemutató
WIEN. 16.05 Hangv 19.40 Humor az operákban

22.20 Tánczene
Szerda

BRATISLAVA. 16.10 Hangv 10 Magyar óra 19.55 
Hangjáték 20.30 Hangv

BUDAPEST. 10 Hirek 12.05 Zongora 12.45 Hirek 
13 Hangi 14.40 Hirek 16.15 Diákfélóra 27 „Éneklő 
ifjúság" 17.30 Elbeszélések 6.55 Cigzk 18.30 „Ame­
rikai magyar sors" 19 Szalon-zk 20 20 Külügyi ne­
gyedóra 20. 5 Zene 22 Cigzk 23.10 Jazz

PRAHA. 17.50 Zenei betét 19.25 Zene 19.55 Hang­
játék 21.55 Betét

WIEN. 17.30 Áriák 19.35 Hangv 22.30 Szimf-zk 
23 Hangverseny-zk

Csütörtök
BRATISLAVA. 17.10 Riportázs 18 Magyar óra 

21.05 Zenekari hangv
BUDAPEST. 10 Hirek 12.05 Hangi 12.30 Hirek

13.30 Toll J. és cigzk 13.40 Hirek 16.45 „A háztar­
tásról" 17 Állategészségügyi tanf. 17.30 Szalon-zk
18.30 Előadás 19 Finn népdalok 19.30 „Az egydol­
láros asszony" falusi tört. 3 felv. 21.45 Cigzk 23 
Bp. hangv-zk

PRAHA. 15.15 Hangv 19.15 Dalok 21.05 Hangvzk
WIEN. 16.15 Zene 17.25 Zongora 21 Hangvers

22.20 Tánczene
Péntek

BRATISLAVA. 16.10 Hangv 17.30 Dalok 18 Ma­
gyar óra 20.35 Hangv

BUDAPEST. 10 Hirek 12.05 Balalajka-zk 12.45 
Hirek 13 Honvéd-zk 14.40 Hirek 16.15 Diákfélóra 
17 „Miért kell adót fizetni" 17.30 Cigzk 18.35 Sza­
lon-zk 19.35 „Édes otthon" 20.15 Filharmónikusok 
hangv 20.55 Hirek 23.05 Hanglemezek.

PRAHA. 15.15 Hangv 17.10 Előadás 18 Munkás 
óra 22.20 Lemezek

WIEN. 15 15 Dalok 17.30 Zene 19 A világ nép­
dalai 23 Hangverseny

Szombat
BRATISLAVA. 15.15 Hangv 17.45 Zenei betét 18 

Magyar óra 22.15 Magyar hirek
BUDAPEST. 10 Hirek 12.05 Rácz Zs. és cigzk

12.30 Hirek 13.30 Hangi 14.40 Hirek 16.15 Harsányi 
Gizi mesél 17.25 „Köbányászás a Mecsekvölgyben" 
18.10 Zene 19 Előadás 19 30 Szalon-zk 20.10 „Köny- 
nyű a férfiaknak" rádiójáték 21.20 Hirek 21.45 Tán­
coljunk 22.10 Tánckmezek 22.45 Cigzk 23.15 Jazz

FRAHA. 17.45 Munkásóra 19.20 Tánczene 20.20 
Tárca 21.55 Betét 22.15 Lemezek

WIEN. 16 25 Hangv 18 Népdalokat tanulunk 19.25 
Operett 21.40 Dal és táj 22.40 Tánczene

£ ..A;. elöszobás, min-cgy O SZODaS, den mellékhelyi­
séggel ellátott adómentes lakóház jutányosán 
eladó. Dr. Steiner Oszkár ügyvéd Levice. iss

írógép mechanikus a napokban érkezik, előjegyzést elfogad: Nyitrai és Társa, Léván.



BARS 5
— A SzMKE zsellzi fiókja az ottani köz­

művelődési bizottsággal karöltve rendezett 
népművelő estjén dr Mozsár? József orvot 
az ifjúság nemzeti öntudatra való nevelésé­
ről tartott nagy figyelmet keltő érdekes elő­
adást. A nagyszámú hallgatóság lelkes tap­
sokkal köszönte meg fáradozását.

— Megnehezítik a dolgozó külföldiek tar­
tózkodását. A jövőben gazdasági tevékeny­
séget folytató idegeneknél szigorúan elbírál­
ják az adózást. Ha a külföldinek nagyobb 
adóhátraléka van, akkor ez alkalomadtán 
indok lehet a tartózkodási engedély megvo­
nására.

— A szlovák Idegenforgalmi tanács kö- 
zépszlovenszkói irodája Besztercebányán 
február 6 án tartotta alakuló közgyü ését. 
Esen iroda hatásköre a következő járásokra 
terjed ki : Besztercebánya, Selmecbánya, 
Breznóbánya, Főied, Körmöcbánya, Korpons, 
Léva, Losonc, Kékkő, Újbánya, Privigye, 
Nagyrőce, Rozsnyó, Rimaszombat, Aranyos­
marót és Zólyom. Az ülés tárgyalta és jó­
váhagyta az iroda rendszabályát és megvá­
lasztotta az elnökséget. E nökü! Psuliny Vil­
most, a kereskedelmi és iparkamara elnökét 
választotta. Az iroda célja lesz a Közép- 
szlovenszkó összes idegenforgalom hivatalos 
éa szakismerettel biró közegeinek együttmű­
ködését központosítani és biztosítani. Közép- 
szlovenszkó tette le alapkövét a természeti 
szépségek céltudatos és egységes propagá­
lásának és ezen iroda működésének sikere 
az összes hivatalos közegek, szakemberek és 
a többi funkcionáriusok együttműködésétől 
függ, kiknek feladata az idegenforgalom 
gondja. Ezen iroda alakuló gyűlése az 1938 
évre kitűzött gazdag munkatervét is jóvá 
hagyta, azon reményben, ho;y ezek a ter­
vek meg is valósu'nak, ha tóként anyagi 
eszközök hiánya nem vet majd gátat. Ecért 
természetesen kötelessége a közigazgatási 
közegednek, hogy az iroda működését úgy 
anyagilag, mint erkölcsileg támogassák, mert 
csak valamennyi erő szoros együttműködé­
sével felelhet meg fontos küldetésének a 
középaz ovenszkói gazdasági élet fe.eleveni- 
téaében a turisztikai és idegenforgalom foko­
zott támogatásával.

— Meghosszabbították a kisgazdák for­
galmi adóvallomásának benyújtási határide­
jét. A pénzügyminisztérium megengedte mind­
azoknak a kisgazdáknak, akik Szlovákiában 
és Kárpátalján legfeljebb 100 katssttráhs 
holdon gazdálkodnak, hogy 1937. évre szóló 
forgalmi adóvallomásaikat 1938. március 
31-ig nyújthassák be.

— Mikor végzünk mi is jó munkát? Bitó 
nyára sokan jóleső érzéssel olvasták a Bars 
hasábjain, hogy a lévai fiucserkészet már 
nem mostoha gyermeke Lávának. Van már 
nekünk is cserkész vezetőnk, aki többsegitő 
társával nagy szeretettel és fáradságot nem 
ismerve, mindent elkövet, hogy ez a stép 
és nemes célokat szolgáló csapat megerő­
södjön és valóban .jó munkát*  végezzeo. 
Da hogy ez sikerüljön, elsősorban nekünk 
kell megértő szeretettel segíteni rajtuk. Nem 
kérnek sokat. Egy pár felesleges széket, asz­
talt, padot, szekrényt. Az esetleges javításo­
kat, a mi dolgozó, szorgalmas fiaink szívesen 
elvégzik. Aztán könyveket kérnek, tanulsá­
gos lelket nemesitő könyveket és társas já­
tékokat a kisebbek részére. Mert hiszen a 
kezdet nehézségein nekünk kell a már 60 on 
félüli alakulatot átsegíteni. Hiszen Lévé vá­
ros közönsége minden szép és nemes célért 
mindenkor tudott áldozni. És én hiszem, 
hogy soraim nem lesznek, csak pusztában 
kiáltó szavak csupán. II síén majd minden 
háztartásban akad egv pár könyv, szék, pad, 
asztal, szekrény stb. S a kis csapat mindent 
hálásan fogad és iparkodni fog meg is há­
lálni. Rövidesen egy kis előadást rendeznek, 
szavaló kórus, kis színdarab stb. S ha ott 
leszünk, ha segitünk, nem csak ők, de mi 
is .jó munkát" végeztünk. Egyben hálásan 
köszönöm kedves ismerőeimnek, akik szó­
beli kérésemre, olyan megértő szeretettel 
siettek a fiuk segitségére. Az adományok 
bejelentését a Grapka tejcsarnokba kérjük 
(Kürti ház) leadni. A fiuk mindent elszállíta­
nak onnan. „Jó munkát fiuk I*  — Fsrkasné 
Siposs Erzsi.

Üssük össze a bokánkat
Sáli-dálom,

Járjuk el a babatáncot 
Sáli-dálom

Az árva/iáz nagy termiben 
Vasárnapra bababál van 

készülőben.

Gyászköszönetek.
Köszönetét mondunk mindazon kedves 

rokonoknak, jóbsrátoknak, ismerősöknek, kik 
felejthetetlen drága kis Lalikánk elhunyta al­
kalmával nagy fájdalmunkat részvétükkel 
enyhítették és őt utolsó útjára elkísérték.

ljj. Tóth Sándor és családja.

Mindazoknak, kik felejthetetlen jó fér­
jem, illetve édes atyám elhunyta alkalmával 
részvétüket nyilvánítani és öt utolsó útjára 
elkísérni szívesek voltak, ezúton mondunk 
hálás köszönetét.

Özv. Molnár Sándorné és leánya.

Mindazon rokonoknak és jó ismerősök­
nek, kik felejthetetlen drága jó feleségemnek 
illetve édesanyánk, nagyanyánk elhunyta al­
kalmával fájdalmunkat enyhíteni és őt utolsó 
útjára elkísérni szívesek voltak, ezúton mon­
dunk köszönetét.

Uhlárik és Vatzek család-

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyal Népbank Lavloa, jelentése

febr.
5-én

febr.
12-én

100 pengő — — 554 — 560 —
100 osztrák schilllng — 585.— 535.—

1 angol font — — — 143.— 143.—
1 amerikai dollár — 28.40 28.45

100 svájci frank — — 662.— 662.50
100 francia frank — — 94 — 94.50
100 lira — —• — — 122 — 120.—
100 német marka — — 575.— 575.—
100 dinár — — — — 61.60 62.35
100 lei _ _ _ — 14.40 14 50

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a kutyák veszettség 

elleni való oltása f. évi február hó 18 és 
19-én lesz megtartva és pedig mindennap 
d. e. 8—12 óráig, a vásártéren.

Falhivatnak az ebtulajdonosok, hogy az 
ebadót addig haladéktalanul fizessék be, 
mert azok a kutyák, melyek ebbárcával el­
látva nincsenek, beoltva nem lesznek, az 
ilyen kutyák kiirtandók.

A torlódás elkerülése végett felhivom az 
ebtulajdonosokat, hogy pénteken azaz 18 án 
az A-tól K betűvel kezdődő nevű tulajdono­
sok, szombaton azaz 19 én pedig L betűtől 
Zs-vel kezdődő betű nevű tulajdonosok je­
lenjenek meg.

Léva, 1938. február hó 11.
VÁROSI HIVATAL.

— Hölgyek figyelmébe I
ELISABETH ARDEN
a női szépség megteremtőjének 
első asszisztensnője L E V A iV

febr. 16., 17. és 18-án tart előadást\ i és szolgál szaktanáccsal a cosmetica legújabb
ismereteiről. kioktatja és bevezeti Ónt a modern
szépség titkaiba. Saját érdekében ne mulassza cl az

alkomat. Díjtalan szaktanács.'é \ L.../ / \

. ■. v-ri__ L P / Cx AC” drogerie,
Elisabeth Arden képviselet.' !

"A

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

|/'..|g l ll szőlő Urbánban hajlékkal el- IXIUltetett adó. Érdeklődni Botka u. 41.
 165

Különbejáratu bútorozott szoba 
kiadó Zugó u. 27.

173

Keresek megvételre kisebb Galvan 
gépet. Ajánlatot Buránéhoz 
Kálnára kérek. 174

C l utca 14. sz. alatt telek eladó.
□ vornost Dohánybeváltónál 176

I I - , keresnek a helyőrségi parancs- 
LaKaSt nők részére; modern két szoba, 
fürdőszobás lakásokról ajánlatok egyenesen a 
lévai katonai parancsnoksághoz küldendők. 
 177 

T | - I felveszek int. fiút vagy 
tanulónak leányt. Jachtvirt K. fod­

rász szalon. 180

J- • -■ - — harisnyák, divatos to-
OminOSegü ledo kézimunkák, ágy 

és asztalnemű nagy választékban kapható 
Zöldkert utca 12 szám. isi

Lakás két szobás, mellékhelyiségekkel, 
kerttel, ugyanott egy szoba, kony-

hás is kiadó. Koháry u. 30. sz. Bővebbet
Koháry u. 44. sz. 184

Bérháznak is kiválóan alkalmas ház 
részben vagy egészben

a város központjában szabadkézből eladó. 
Cim a kiadóhivatalban. 185

Újtelep
40. szám alatt.

X. utca 9. sz. ház eladó. Ér­
deklődni lehet, Koháry utca 

186
rí I ■ Léván, a Benes utca 34. sz. ház, 
Claao két utcára nyílással, gazdasági 
épületekkel együtt. 187

aVOLTA
radiocég újabb szenzációja:

Az 1937-es typusu 
rádió-készülékek 

hihetetlen olcsón 
való kiárusítása! 

dlámpás vili, rádió

250 Kc-tól!

Figyelje kirakatunkat!



6 BARS

rí I - Masaryk Eladó vebbet a
utca 8. számú ház. Bő- 
kiadóban.

Eladó Ladányi utca 7. számú ház. Bő­
vebbet a kiadóban.

ÓRÁKAT és ÉKSZEREKET

üzlethelyiség forgalmas útvonalon 
április 1-től kiadó. 
Cim a kiadóban. 85

BOLEMAN
GYÓGYSZERTÁRRAL 
SZEMBEN.

legolcsóbban

Steiner Testvérek-nél
szerezheti be, Léván

Szőlő és gyümölcsfa 
kezeléséhez értő álAlkalmazás!

landó munkást keres dr. Kmoskó Béla. 152

A P 0 L L 0 S
HETINÜSORA:

Február hó 13-án, vasárnap délután 2—4 órakor 
és este 6 és 8 órakor — Közkívánatra 
jön a magyar Shirley Temple

PÉCSI GIZIKÉ UTé1; 
legsikeresebb magyar filmben. A bá­
jos kis művésznő slágerdala : „De jó 
is néktek, ti nem tudjátok . . .“ Bol­
dogsággal tölt el minden mozilátogatót

AZ ÉDES
MOSTOHA

További szereplők : Páger Antal, Tas- 
nády F. Mária, Gőzön és Vaszary Piri

Február hó^14-én, hétfőn este 8 órakor
Február hó 15-én, kedden este 8 órakor

Nagystílű, nagykiállitásu film. A párisi 
Montmrrlre éjjel

Marinella
Főszerepekben: Tinó Rossi, a leg­
kedveltebb tenorista Yvetta Lebon, 
legnépszerűbb párisi komikus Carette!

Hölgyek figyelmébe!
Értesítem a n. é. hölgyközönséget, hogy 
február 15-től Szepessy utca 12. alatt 

NŐI DIVATSZALONT
nyitok. — Készítek : angol és francia 
costümöket, kabátokat és ruhákat. — 
Hogy a n. é. hölgyközönség bizalmát 
megnyerjem, a francia munkához kü­
lön egy nagyvárosok szalonjaiban jártas 
nagy szaktudással bíró nőt alkalmaztam 
s igy módomban van a legkényesebb 
igényeket is jól es olcsón kielégiteni. 
Szives pártfogást kér teljes tisztelettel: 

FEJES LAJOS 
angol és francia női szabó — Léva- 

Tanuló leány felvétetik!

BAROSKA J. LEVKEBEEIES UKft 3-
——-------- ------------- — TELEFON : 130.

BÓZSIK KÁROLY
faszobrász

VÁLLAL: faragott bútor darabokat 
vagy teljes szoba berendezéseket, u. m. 
ebédlő, szalon, uriszoba, valamint szob­
rok, reliefképek, képrámák, stb. készí­
tését, bármilyen rajz vagy kép után, 

jutányos árban!

Léva, Koháry utca 83. sz.

His Master’s gramofonok és 
lemezek!

Vadászati és halászati cikkek 
nagy választékban 1

Lőpor, robbantószer áruda! 

JAWA Autó-moto Service 1 

Az összes gyártmányú kerék­
párok állandóan raktáron!

Február hó 18-án, pénteken este 8 órakor
Február hó 20-án, vasárnap este 6 és 8 órakor

Az idény legsikerültebb filmé. Pompás 
kiállitással, mesés rendezéssel a leg- 
bájosabb hölgysztárokkal

A hajadonok klubja
(Szerelemnek tilos a bemenet)

A mai leányélet tükre ez a film. Fő­
szerepekben : Daniella Darieux, Betty 
Stockfield, Josette Day, Éva Francis, 
Raymond Gall.

Farsangban JS, ........ RADIC^aH
Rádió készülékek ára mindenütt 
egyenlő, de ha megbízható, lelki­
ismeretes kiszolgálást kíván, úgy 
forduljon bizalommal a legrégibb 
szaküzlethez

Előkészületben : A haláltmegvető ké­
mek és titkos küldöttek legnagyobb 
filmé :

Kémkedés
Hétfőn és kedden, február 21. és 22.

Rádió Central - Kern Testvérek
(Alapittatott 1881) áruházához Léván. (Alapittatott 1881)

Legmodernebb rádió szaküzlet I
Legelőnyösebb fizetési és csere­
feltételek. Házimulatságokra ve­
gyen ELEKTRO GRAMOFONT!

Ma vasárnap délután 2 és 4 órakor 
népelöadás ! A mosolygó napsugár filmé 

Sirley Temple legjobb szerepe:

Ez a kislány eladó ...
Gary Cooper — Carola Lambard.

Ma este 6 es 8 órakor egy aranyos 
kedélyű orvos és egy talpra esett kö­
lyök igazi bécsi kedéllyel átszőtt regénye 

A GYERMEKORVOS 
P. Hörbiger — V. Ballasko — O. Sima.

Figyelem ! — Jegyelővétel 1

1938 Február ló-tól február 20-ig. szerdától vasárnapig 
Csathó Kálmán és Nóti Károly nagysikerű magyarul beszélő nagy vigjátéka:

Tolnát Klári, Rádai Imre, Kabos Gyula, Gombaszögi, Ró­
zsahegyi, Turay, Rajnay, Gázon. - Jegyelővétel megindult.!

Nyomatott: Nyitrai és Társa könyvnyomdájában, Léván

a


